

N 耐人寻味

airenxunwei

不要用别人的优秀来怀疑自己的能力

□于非让

1

我有一个一起练习写作的朋友蒋雪,只要我们讨论写的事情,她就会马上说自己不行。刚开始我以为是她谦虚,后来发现,每当大家探讨写作时,只要她在,她的开场白就一定是说自己“资质欠缺”,强调自己“文章写得不好,跟大家差距很大”。

她只用作品是否发表了来衡量自己行与不行。但其实,她有的文章写得非常好,只是没有投到适合的平台,所以才没有被发表。

做人,万不可妄自菲薄。谦虚固然是一种美德,但过分贬低自己也并不能让自己取得什么进步。

于是,我建议她马上去把当天的写作计划好好完成,而不是

跟我们在这里比谁更差。就这样一个月之后,她高兴地对我说:“我以前只知道自己能力差、很失败,却从未想过我也可以很优秀。”

2

我曾被朋友加到一个学习群里,刚进去时吓了一跳:有用英文交流的,有讨论国际贸易的,还有大谈经济学的……一瞬间,我感觉自己什么都不行,只会画几张插画。

正巧群里有个姑娘说想换头像,我就为她画了一张,没想到她一直夸我,于是我又把自己的其他作品发给她。原本想找点自信,可发过去以后就没了动静,我暗自琢磨着画都没人喜欢,还是退群吧。

结果那天下午朋友就问我怎么退出来了,说那个姑娘正找我



呢。原来,姑娘是一家知名杂志社的编辑,收到我的插画后,她迫不及待地拿给主编看。她们找这种插画很久了,两个人一高兴就忘了回复我。

听到这个消息我有点懵,过了好久才反应过来:“我竟然可以给这么大的杂志社投稿!”冷静之后我意识到,如果自己努力画下去,没准能成功呢!虽然是微乎其微的可能,但我还是决定去试试。之后,我就一头扎进去学习插画,竭尽全力。如今,我陆续获得了很多奖项,这都是当初想都

不敢想的事。

我这才知道,每个人都有自己的光彩,如果你能找到自己的潜质并加以强化,那你也能优秀得“很明显”。

3

可能我们常常会觉得别人比自己好,于是就放弃了自己想争取的东西。可我想说的是,我们或许恰恰是因为自己的胆怯和不自信,才失去了本该抓住的机会。

鸟不跟鱼比游泳,鱼不跟鸟比飞翔。如果我们总是拿别人的优秀来怀疑自己的能力,感觉自

己一点长处都没有,这不是自寻烦恼吗?

你我各有所长,好好检视自己,有什么特点、擅长什么。没有人能为你的成功打包票,但你可以发现并不断拓展自己优秀的可能,让未来的轮廓在自己面前展开。

我们都希望得到别人的赏识,但想要别人赏识你,首先你要意识到自己值得被赏识。请相信,即便你只是组成这个世界的一个小零件,被铆在不起眼处,也同样起着至关重要的作用。所以,永远不要轻视自己。



R 人生感悟

enshengganwu

等一等

□草予

生活中,总有需要让行的时候。再怎么匆忙,也还可以给爱让路,给幸福让路,给生命让路。别人快,我们就慢一慢;别人慢,我们就等一等,并不妨碍事。

采访乡镇小学,请了当地司机担任向导。归途,夕阳撩人。乡道蜿蜒而行,杨树列着队,侍立两侧。薄薄的轻云泊在原野上空,庄稼听风指挥,晚霞一片祥和,村落引人入胜。

“这个村庄养的羊多,你去的小学,很多孩子放学了,还要放羊。”司机热情,一路知无不言。

“附近也没有草场,哪里放羊?”“天苍苍野茫茫,风吹草低见牛羊”的思维定式,教我半信半疑。

“这里都是肉用山羊,看,村子对面那片山林,正好牧羊!”

我看过去,但见不远处的山坡,裹着轻轻一层余晖,轮廓分明。司机话音才落,该拐弯了,却猛猛一个急刹。眼前散落着一大群羊,从容、悠闲且若无其事,还有三三两两啃着路边的几丛幽绿,口津恣意。羊群末尾,是一个身子单薄的小男孩,口中的责令、手里的挥鞭,分毫作用不起。

此计不成,再施一计。小男孩又跑到前头,双手回招,口中喊叫,显然,还是无济于事。这一计还未成,小男孩索性双手推起了羊,想用简单粗暴的方式,把羊群推向对面。可羊群

依旧无动于衷,一副你奈我何的样子。

男孩几次看了看司机,知道他已久等。虽然没有催促的喇叭,没有不耐烦的怨声,可显然,小男孩已经局促不安。浑身解数用尽,他拎起袖子,一遍遍抹去脸颊不太争气的眼泪。

“我下去帮帮他!”我不愿继续袖手旁观。

“别!他会处理好的!”司机并不看好我“拔刀相助”,“你如果不着急的话,我们再等等他!”

屡试屡败,我不知道这个“江郎才尽”的小男孩将要如何处理。

只见他开始在羊群里四下找寻,想是已经有了主意。当他发现那只盛气逼人、威仪非凡的山羊后,便折到路边采了一把柔枝嫩叶,又径直走向它。摇旗呐喊似的,对着那只山羊摆动手中的青绿,脚步一点点后退。眼见到嘴,那领头羊“咩,咩”两声长嘶,抢步追来。此时,混沌的羊群如同得了赦令,衔尾相随,一场拥堵就这样被解开了。

司机与我相视而笑,这才缓缓发动了车,继续盘旋蛇行。远处的山坡,夕阳半沉,更加美得直击心扉。

有人说,你若拼命,全世界都会为你让路。可有句谚语说得更好,疾驰的快马,往往只跑两个驿亭,从容的驴子,才能日夜兼程。长长的路,我们不妨慢走,等一等,让一让。

F 非常感受

eichangganshou

门

□杨依留

诊所小屋的推拉门不好使了,进出非常不便。仔细查看,方知是门下面的滑轮坏了。打电话让师傅来修,被告知维修费需240元。觉得不值,便花20元买了两个滑轮,准备自己换上。

下午六点左右,诊治好最后一位患者,这才腾出点工夫。净手后,我急忙将门卸下,拿出改锥和刚买的滑轮,准备转变角色,客串一回“维修师傅”。

诊所的外门轻轻开了,次第进来三位优雅的女士和一位绅士般的男士。我急忙放下手里的活计,微笑着相迎:“各位,请扫码、登记!”领头的女士笑着说:“我们是卫生局的,来看看这里的防疫措施是否到位。”

因为新冠疫情的缘故,这几天频遇检查,已经习以为常了。作为医生,咱旗帜鲜明:坚决服从指挥,积极配合检查。

一位穿白色制服的女士正趴在浸泡着体温计的弯盘上闻,我知道她是在检查是否真的用84液浸泡了。我忙说:“我有测氯试纸,您可以测一下。”她扭回头:“你想得真周到。拿来测一下吧。”一双丹凤眼,水灵灵的,却透着职业的敏锐。

男士问:“南城医

院,谁负责承包你这里?”

“是刘主任,最近他每天都来这里指导。”

“医疗废物定时回收吗?用什么称量的?”

“定时回收,用电子秤称量的。”

通过一番仔细检查,他们表示比较满意,便马不停蹄转战别处了。

断断续续又来了几位患者,等真正有了空闲,已经是晚上八点四十了。打开紫外线灯杀菌,欲去小屋完成刚才的“半拉子工程”,外门又无声无息地开了,这次是清一色的四位男士,穿白色制服者三位。经介绍得知,是卫生局李局长亲自带队来基层视察。

李局长非常和善,亲切地问道:“最近,你这里是否还收留发热病人?”

“一个也没收留!全推荐到定点医院去了。为此,也得罪了一些患者和家属。”

李局长非常欣慰:“这就对了!为了最大限度遏制疫情,咱们就要不折不扣按照上级要求,所有来诊治的发热病人,一个也不能收留,必须及时去定点医院!”

医疗废物桶,棉签开启日期,压脉带、消毒液置换日期,预诊分检台……李局长和几位下属一一仔细检查,不遗漏任何一项。

“治疗感冒、咳嗽的药,下架没有?”李局长边询问

边向着药房走过去。一番认真检查后,虽然捂着严实的口罩,但也能明显感觉到李局长一行满意的神情。最后,李局长翻开处方本,认真地看起来,温声说:“练过字?处方就应该这样:工工整整,认认真真!”

送他们走后,突然想起门还没修好,又起身去小屋。说来也怪,修起来特别顺,轻轻松松就安上了,推拉自如。不由一阵欣喜,全身的疲惫消弭殆尽。

拿出84液浸泡的毛巾开始桌面、地面消毒。看看表,紫外线消毒时间也到了。

一轮满月高悬中天,凉爽的秋风透过车窗吹来,夜幕下的小城,宁静而璀璨。

突然想到那扇被修好的门。一年多以来的华夏大地,为了战胜突如其来的疫情,各行各业同舟共济、同仇敌忾,涌现出无数可歌可泣的人和事。这不正是十四亿中华儿女共同修“门”的真实写照吗?——用汗水、心血共同铸就一扇巨大的“安全门”!堵疫情于国门、家门之外,佑家国之安康,庇华夏之富强!



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。